



功德园

将星闪耀 21

——少将吴咏湘

编者按:在南京雨花台功德园的红星园里,长眠着唐亮、杜平、饶子健、刘飞、刘先胜、聂凤智等百余位开国将军和老红军。他们每一个人的故事,都堪称一部壮丽的史诗,其中的篇章,既有战争年代的叱咤风云,也有和平年代的柔情大爱。《发现》周刊联合《铁军》杂志、雨花台功德园共同推出“红星园·将星闪耀”系列,一一为您介绍将军们的传奇故事。



吴咏湘(1914-1970):湖南湘阴人(现汨罗市)。1930年参加中国工农红军。1931年加入中国共产主义青年团,次年转入中国共产党。曾任湘鄂赣军区独立营连长,47团参谋长。参加湘鄂赣苏区反“围剿”和南方三年游击战争。卢沟桥抗战爆发后,任新四军第1支队1团2营营长,1团参谋长。皖南事变突围后,任新四军第6师18旅54团团兼政委,高(邮)宝(应)独立团团长,第1师16旅46团团、政委,苏南第3军分区司令员。解放战争时期,任雪枫大学教育长,苏中军区第1军分区司令员,副旅长、旅长,军参谋长。中华人民共和国成立后,任副军长、军长。参加抗美援朝,任中国人民志愿军第21军军长。1955年被授予少将军衔。荣获二级八一勋章、二级自由独立勋章、一级解放勋章。1970年3月16日在上海逝世。

# 战斗一生的开国少将吴咏湘

在吴咏湘人生的第一个战场,他参加过创建和保卫湘鄂赣苏区的战斗,参加过艰苦卓绝的三年游击战,驰骋于大江南北的抗日战场,又在皖南事变、淮海战役和渡江战役中浴血奋战。解放后,征鞍未解,他率部入朝,保家卫国。在第一个战场上,吴咏湘六度身负重伤,左手致残,背上留下了永久的弹片。在吴咏湘人生的第二个战场,他在孤独和坚强中与病魔奋战了十五年,虽然最终离开了他热爱的祖国和家人,但直到最后,都保持着军人的忠诚、尊严和对死亡的蔑视,向后来人展示了一个革命者和一个真正共产党人的特殊本色。

一生战斗,战斗一生,这八个简单却含义非凡的字眼正是吴咏湘将军一生的写照。

□本版主笔 见习记者 郑文静



吴咏湘(右一)在朝鲜阵地前沿

## 班长牺牲 把钢枪留给了吴咏湘

吴咏湘是湖南大山里的穷孩子。为了养活他和两个哥哥,父母每年都要向富农借高利贷,负债沉重,无力偿还。遮风避雨的3间草房也被国民党反动派烧毁,只能借住在庙里。

1930年夏,十六岁的少先队员吴咏湘用梭标杀死了一个敌人,随后参加了红十六军,被分配到红七师三团五连五班当战士。吴咏湘的第一任班长只带了他两天两夜就牺牲了,吴咏湘甚至连班长的名字都不知道,却在心里怀念了他一辈子。

班长的脸上有长长的伤疤,从左颧骨穿过左眼皮和鼻尖,捎带右嘴角,一直到下巴边。班长给吴咏湘戴上红十六军的袖标,又教吴咏湘打绑腿。晚上,吴咏湘睡在“金丝被”(稻草)上,半夜冻醒后又继续睡。天亮时发现,班长分了很多铺草盖在了吴咏湘的身上。

早饭后,吴咏湘学习射击。因为姿势不对,被连长吼了一句,吴咏湘感到委屈。傍晚,班长再次带吴咏湘到河边练习射击,并告诉他:你一枪打不死敌人,就可能被敌人一枪打死。

半夜,吴咏湘在梦中被班长叫醒,连夜奔赴荣家湾车站。在一座黄土岗的争夺战中,吴咏湘跟在班长的后面,冲向高地,夺取了敌人的一挺重机枪。为了拿下车站,团里组织敢死队,五连长任队长,吴咏湘和许多战友都报了名,但只有班长被选中。

东方发白的时候,红十六军占领了车站,百姓欢欣鼓舞。疲惫不堪的连长拿着一支枪来到吴咏湘面前,双手托举,郑重地说:“这是你班长的枪,他请我交给你。今后你使用它!不要忘记你的班长,他是我们的好同志。”

## 炮火硝烟 战士成长为开国将军

班长牺牲了,但班长那颗关爱新战士,忠于革命的红心,还有他那种奋勇战斗,不怕牺牲的精神,注入了吴咏湘的血液中,成为吴咏湘灵魂和生命的一部分。小红军吴咏湘背起班长留下的钢枪,跟着红旗,坚定地走上了革命战场,在炮火硝烟中不断成长。

红军时期的吴咏湘三负重伤,成长为红十六军代参谋长。

抗战爆发后,湘鄂赣红军改编为新四军一支队一团,吴咏湘任二营营长,跟随陈毅进入茅山打击日寇,配合正面抗战。1941年1月,皖南事变,吴

咏湘与政委江渭清等浴血拼杀,九死一生后成功突围进入苏南,开辟抗日根据地,发展地方武装。

解放战争中,吴咏湘任十一纵三十二旅副旅长、旅长。参加济南战役、淮海战役,在著名的“徐东阻击战”中,“碾庄围歼”,坚守黑山,追击李延年兵团和杜聿明兵团,立下战功。1949年4月时任二十一军参谋长的吴咏湘参与指挥二十一军成功渡江,后驻守浙东。1950年2月升任副军长。1952年8月升任军长。1953年率部入朝。1955年被授予少将军衔。



解放战争时期的吴咏湘与妻子朱虹



吴咏湘和渡江战役时的老朋公



吴咏湘全家福

## 征途未完 又踏上另一个人生战场

1955年,对吴咏湘来说真是大喜大悲的一年。这一年,追随革命25年为穷苦人打天下的吴咏湘,看着血与火铸就的闪闪将星落在肩头;这一年,吴咏湘看着自己的第五个孩子,乖巧可爱的小女儿吴南萍出世,来到自己的怀抱;这一年,在当时仍罕见的病魔——癌症,也不请自来,开始了与吴咏湘每日每夜的生死较量。

“爸爸是在1955年从朝鲜战场回国授衔时查出癌症的,”小女儿吴南萍感慨地说,“从此,他就从枪林弹雨的第一个战场不得不转入了没有硝烟的第二个战场,这个战场没有战友,只有他自己孤军奋战。”

在当时,对于癌症的治疗水平是非常有限的。吴咏湘患的是鼻咽癌,超大剂量的放射治疗破坏了吴咏湘全身的免疫系统以及

头、面部的肌肉组织。吴咏湘的面部肌肉开始萎缩,口腔的张合度完全闭合了,味蕾和吞咽功能也被破坏。

对此,吴南萍曾经写下这样的回忆:“医生拔掉了爸爸的几颗门牙作为进食的通道。食物必须打烂成泥,搅拌成糊,还要以极大的意志用力吞下!吃,这件正常人极大的乐事,对于你,却成了艰难的战斗。每咽一口,都是一场拼杀!但是你,我英勇悲壮的爸爸,却总是乐观地说:每吃一顿饭就等于打了一场胜仗!”

对于1955年才出生的吴南萍来说,父亲在第一个战场上的枪林弹雨真实但遥远,而父亲在第二个战场上的战斗,却是每日发生在眼前,让她和家人心疼落泪,也对他们今后的人生产生了深远的影响。

## 不为自己 而是为党培养革命后代

吴咏湘的严格和慈爱,还有他对党、对国家、对战友的深情,和与病魔的顽强抗争精神,感染和教育了他的六个孩子。他的四儿两女都先后参军并成为了光荣的共产党员。

“父亲知道自己的生命是有限的,他总说,虽然自己不能直接为党工作了,但为党培养好下一代是他义不容辞的责任。父亲还说,你们跟我不是简单的父子父女关系,而是革命前辈和革命下一代的关系。其中,‘娇骄二气’‘不谦虚谨慎’‘不艰苦朴素’等等都是批评我的主要内容,直到现在,想起父亲当年的严肃表情和谆谆教导,我还会肃然起敬,不禁对自己的言行和生活顿生反思。”吴南萍回忆道。

一次,全家正准备出门,吴南萍在车里和司机叔叔聊天,一个附近居民的孩子用手在车身上划着道道玩,幼小的吴南萍喊道:“你不要划我家的车!”这句话正好被吴咏湘听到,他严厉地批评道:“你爸爸也是农民的儿子,也是穷人出身,如果我不出来革命,你现在在哪里都不知道!你怎么可以看不起工农子弟?这汽车也不是你家的,是公家的啊!”

爸爸的批评让吴南萍面红耳赤,连司机叔叔也被爸爸严格教育子女的行为深深感动。

1965年,《浙江日报》发表了一整版名为《不是自来红,而是锻炼红》的专访文章,宣扬了吴咏湘夫妇教育子女的事迹,传为佳话。

## 意志坚强 也是铁骨柔肠的有情人

建国后,吴咏湘曾不顾病痛,到浙江奉孝的天目山区,费尽周折,寻找1945年牺牲的丁麟章烈士遗骸,使这位湘鄂赣时期的老战友得以在雨花台长眠。

文革期间,吴咏湘的很多老首长老战友被打成反革命,就算虚弱发烧,他也要强撑着病体接待外调人员,坚决不放过每一次为战友洗清冤屈的机会,并尽其所能照顾战友及其家人。

在病痛中,只读过两年私塾的吴咏湘,写作了红色回忆录《湘鄂赣人》和长篇回忆文章《战斗在湘鄂赣的红十六军》。在这些文字里,提到的不是吴咏湘

自己,而是老班长的壮烈牺牲、陪伴他养伤的小卫生员修水、掩护过自己的老区大娘、为革命早年牺牲的哥哥吴梅生,以及很多普通湘鄂赣红军战士的故事。其中那篇《忆修水》1963年被选入文学家周立波先生主编的《优秀散文选》,很多人不曾想到这些朴素、清丽的文字出自一位铁血将军之手。

在这些饱含深情的记载里,有吴咏湘难以割舍的战友情义。吴咏湘不愿让无数红军战友抛洒热血的历史功勋湮灭,他把传扬和捍卫他们的荣誉看成自己这个后死者义不容辞的责任。

## 最后战斗 用颤抖的手写下内心遗愿

1966年,吴咏湘带病出席了南京军区学习毛主席著作积极分子代表大会,并在大会上做重点发言。1967年起,病情逐渐恶化的吴咏湘只能长期住在上海华东医院,再也没过过家。

病重期间,吴咏湘用颤抖的手写下了他的遗愿:

3600元存款作为此生的最后一次党费,上缴党组织!遗体奉

献给祖国的医学事业!

1970年3月16日,吴咏湘完成了毕生的最后一仗。他告别了患难与共的战友、部下,告别了眷恋的妻子儿女,踏上新的征程。

在诀别的时刻,吴咏湘的六个儿女中有五个当兵在外,没能及时赶回,他们为此感到永久的懊悔,但他們也知道,这是父亲愿意看到并会为之骄傲的。